

Любовь народная

Волны горячей всенародной любви со всех концов необъятной Советской страны, со всех концов земного шара, все нарастающая, идут к Кремлю, к великому Сталину.

Знаменательные волнующие дни переживает наш народ, готовящийся достойно отметить семидесятилетие Иосифа Виссарионовича Сталина — гениального вождя миллионов и самого близкого, задушевного друга каждого труженика.

Сталин — знамя славы и могущества советского народа, олицетворение морального и политического единства советского общества, символ победоносной борьбы за коммунизм.

Сталин — это Ленин сегодня. Твердо и неуклонно следуя по ленинскому курсу, великий капитан ведет советский корабль через все опасности и риски. Сталин сделал нашу страну цветущей, счастливой, могучей, непобедимой.

Государственный руководитель нового типа, подлинный народный вождь, товарищ Сталин поднял миллионы советских людей на величайшие исторические дела и подвиги. Социалистическое общество, построенное на одной шестой части земного шара, не знающее социального гнета, классового порабощения, национального неравенства, общество, которое веками было мечтой человечества, — это творение Сталина, гениального вождя, Сталинской мудрости, Сталинской воли.

Вся жизнь нашего вождя — прекрасный подвиг, свершенный во имя народа. С юного возраста он отдаст себя без остатка борьбе за народное дело. И с тех пор — пятьдесят пять лет — день за днем и час за часом каждый его шаг, каждая мысль без остатка отныне народу, его сокровенным интересам, его счастью и благополучию.

Во главе бакинскую стачку, находясь в турханской ссылке, стоя у руля социалистической революции в октябре 1917 года, организовав разгром интервентов на полях гражданской войны, осуществляя социалистическую индустриализацию и коллективизацию, обеспечивая победоносный исход Великой Отечественной войны и могучий послевоенный экономический подъем Советской державы, товарищ Сталин всегда и везде с народом, живет и творит для блага рабочего класса, для блага трудящихся.

«Если бы», — говорит товарищ Сталин, — какой шаг в моей работе по повышению рабочего класса и укреплению социалистического государства этого класса не был направлен на то, чтобы укрепить и улучшить положение рабочего класса, то я считал бы свою жизнь бесплодной».

Теоретическая и практическая деятельность товарища Сталина имеет позитивный титанический размах! Вся грандиозная и многогранная деятельность Сталина — партийного вождя, Сталина — государственного руководителя, Сталина — философа и мыслителя, корифея науки, Сталина — подвизовца посвящена одному: служению народу.

Сталинская политика — народная политика. Сталин и народ неотделимы, неразрывны. Слова Сталина о народе всегда проникнуты глубоким уважением и сердечной, неустеряемой любовью к нему. С необыкновенной теплотой отзываются товарищ Сталин о простых тружениках, о создавших своими руками все блага жизни рядовых рабочих и крестьян. Именно их великий Сталин считает творцами мировой истории, вершителями судеб мира. Невсякая верой в народ, отеческой заботой о нем проникнуто каждое слово вождя.

И народ отвечает товарищу Сталину — своему испытанному кормильцу и заботливому отцу — самой чистой любовью. Народное чувство прекрасно, непоколебимо, правдиво. Народ отдает свое сердце только тому, в кого верит беззаветно, бесмерно, всей душой. Сталину вручил он свою судьбу, свое будущее, свою Родину. И видя, как расцвела наша страна социализмом, как ярко сверкает ныне ее лучи для трудящихся всех стран, чувство гордости за своего гениального вождя, чувство признательности и благодарности к нему наполняет каждого из нас — участников великого коммунистического строительства.

«Да Сталин, там и победа, — говорят в нашем народе. Миллионы советских людей знают, что, осуществляя гениальные

Сталинские предначертания, они верной дорогой идут к заветной цели — коммунизму. Они знают, что Сталин видит глубже всех, дальше всех.

Сталин писал о Ленине: «Гениальная прозорливость, способность быстро схватывать и разгадывать внутренний смысл назревающих событий — это то самое свойство Ленина, которое помогло ему намечать правильную стратегию и ясную линию поведения на поворотах революционного движения». Эти слова великим могут быть применены и к товарищу Сталину.

Имя Сталина звучит для каждого советского человека, как вдохновенный призыв к победе. С его именем возмужали наши люди: домы Магнитки и Кузнецка, поднимали колхозную целину, прокладывали дороги через пустыни, обогащали науку и технику новыми открытиями. С именем Сталина советские воины шли в смертный бой, совершали бесчисленные ратные подвиги. С этим именем озерживают сейчас советские люди одну победу за другой на фронтах послевоенной Сталинской пятилетки. Имя вождя вдохновляет, поднимает миллионы советских тружеников на героический труд, на слабые дела, на новаторские дела, на вдохновенное творчество. Оно придает силу, веру, творческую остроту сталевару и садоводу, ученому и поэту.

Социалистическое строительство, развернувшееся в эти дни в честь семидесятилетия со дня рождения товарища Сталина, превратилось в грандиозную всенародную трудовую демонстрацию. Каждый советский труженик стремится работать еще лучше, еще плодотворнее, чтобы приблизить полное торжество того величайшего дела, которому посвятил всю свою жизнь товарищ Сталин. В этом массовом патристическом движении с огромной силой проявились благородные моральные качества советских людей, их безграничная любовь к социалистической отчизне, к родному вождю.

Все самое лучшее и светлое связывает наш народ с именем Сталина. Ему он посвящает свой труд, лучшие создания своего творчества. Сотни песен, сказаний на десятках языков сложили советские люди о самом близком и дорогом, родном человеке. Выражая народные думы и чувства, они воспевают свявленную дружбу народа и вождя, прославляют Сталинский гений:

Имя твоё — в наших устах,
Сердце твоё — в наших сердцах,
Воля твоё — в наших делах,
Вечно живи, могучий вождь!

Мысли твоё не меркнет свет,
Мощи твоё предела нет,
Живи, не зная бремени лет,
Вечно живи, любимый вождь!

Родной отец! — так зовут Сталина русские и украинцы, белорусы и узбеки, грузины и таджики, армяне и литовцы, все народы Советской страны. История не знала еще такого примера полного единения вождя с народом. Нет такой крепости, которую не взяли бы советские люди по зову своего родного вождя, как нет предела отеческой товарищ Сталина служить народному делу.

«Можете не сомневаться, товарищи, — писал И. В. Сталин, — что я готов и впредь отдать делу рабочего класса, делу пролетарской революции и мирового коммунизма все свои силы, все свои способности, и если понадобится, всю свою кровь, калю за каплей».

Незабываемые слова! Призывом к свободе и справедливости гремит имя Сталина на всех континентах и материках. С искренней признательностью и благодарностью произносятся это имя в странах народной демократии. С образом Сталина связывают свои надежды на лучшее будущее труженики всей земли. Имя Сталина для прогрессивно мыслящих людей является символом мира, свободы, подлинной демократии.

Великая гордость советского человека — работать, творить, созидать в стране, идущей во главе всего прогрессивного человечества, в стране, освещаемой гением Сталина.

Сталин — мозг и душа партии, страны, народа. Его исполненный ум, титаническая энергия, неограниченная воля удесятерят наши силы, воодушевят миллионы на победоносную борьбу за коммунизм.

Это наше безмерное счастье, что нас ведет вперед к сияющим вершинам коммунизма мудрый и испытанный вождь — великий Сталин. Слава Сталину!

Прием

И. В. Сталиным Председателя Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики г. Мао Цзе-дуна

16 декабря Председатель Совета Министров СССР И. В. Сталин принял Председателя Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики г. Мао Цзе-дуна.

На приеме присутствовали заместители Председателя Совета Министров СССР В. М. Молотов, Г. М. Маленков, Н. А. Булганин и Министр Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский.

Изучение литератур стран народной демократии

Указатель художественной литературы славянских народов в переводах на русский язык — обширный труд, в котором учтены тысячи переводов, начиная с XVIII века по январь 1949 года.

Он подготовлен Всесоюзной государственной библиотечной иностранной литературы в Москве в связи с большим количеством запросов, поступающих из различных городов страны. Указатель непрерывно пополняется. Учитываются новые переводы, появляющиеся в советской печати, а дополнительно изучаются дореволюционные источники.

В третьем выпуске другого указателя — «Современные писатели стран народной демократии», доведенного до августа 1949 года, учтены книги и статьи о литературе стран народной демократии, которые появились в советской печати, а также переводы произведений этой литературы.

Ведется тщательный библиографический учет всех художественных, критических и литературоведческих произведений, появляющихся в изданиях стран народной демократии. Тысячи библиографических карточек заполнены краткими сведениями о вновь появляющихся книгах, статьях, а в некоторых творческой и общественной жизни славянских, албанских, румынских, венгерских писателей.

За последние годы библиотека значительно пополнила свои книжные фонды изданиями на албанском, болгарском, венгерском, польском, румынском, словацком и чешском языках. Общее число книг на этих языках доходит примерно до 10 тысяч; в их числе около 5 тысяч томов художественной литературы. Библиотека получает в настоящее время 200 журналов и газет, выходящих в странах народной демократии.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 101 (2588)

Суббота, 17 декабря 1949 г.

Цена 40 коп.

УЧИТЕЛЮ И ДРУГУ

Аалы ТОКОМБАЕВ,
народный поэт Киргизии

Счастье Киргизстана

С древнейших лет, с начальных дней земли Искали люди счастье. — Не нашли. Но вот явился ты, предвестником свободы, И души пробудил от спячки вековой. Ты всколыхнул людей и щедро рукой Бессмертным счастьем одарил народы.

Пустыня мертвая, где рыскал сухой ветер, Вдохнула свежесть вод, узнала тень ветвей, Студеная волна помчалась под паромом, И чуйские пески затоплены травой. По утренним садам, под молодой листвою Хозяин их — киргиз — идет со светлым взором.

Забывты времена, когда содой бедил Устраивал в земле свой нищенский очаг. Теперь он — садовод. Он в сад выходит рано, Снимает спелый плод рабочей руки. Позволь и мне сказать словами старика: Ты счастье подарил народу Киргизстана!

Ты воплощен дум, победы и труда, И в счастье и в беде с народом ты всегда. Гляди — шумит вода у полевого стана, Растут в горах стада, цветут внизу поля. И повторяет вся счастливая земля: Спасибо Сталину от сердца Киргизстана!

Мы много сделали. И много дел свершим, Ты поднял наш народ до голубых вершин. Хозяева земли, хозяева природы Со всех концов страны пестят тебе привет!

Ты — вождь, отец и друг, ты — солнца ясный свет, Немеркнущим лучом ты осветил народы! Перевел с киргизского Я. СМОЛДОВИЧ

Ярослав СМЕЛЯКОВ

Рука Победы — Сталина рука

По площади, гудя и пламенная, Не раз текла народная река. Вела нас в бой, с трибуны мавзолея, Рука Победы — Сталина рука.

Отец и Вождь, Призыв и Вдохновение, Командующий армии труда. Мы это имя — Сталин — без волнения Произносим не сможем никогда. Оно звучит, как счастье, это имя, Когда — впервые! — радостно мычать, Из кубиков ручонками своими Его слагает малое дитя.

Оно звучит, как клятва и расплата, Когда заморский узник в тигане Наперекор цепям и казематам Его бесстрашно пишет на стене. Оно звучит, как песня дружбы, в зале И, пререклет мира торжество, Когда на молодежном фестивале Все наши скандируют его.

Феликс КОТТА

Благодарность

Нам Солнца Мира не затмит Война, чей дым и горек и печален. И мир Труда за Мир благодарит Тебя, наш Вождь, народное счастье, — Сталин. Мы рубим сланец. Знаем торжество Полей осенних. Мы богаты стали. И в светлый день рождения твоего Прими поклон Эстония, наш Сталин! Перевел с эстонского Я. КОЗЛОВСКИЙ

М. АЛИГЕР

Погляди: сомкнулась водоеды, выросла стеной перед врагом Александра Невского дружина в светлом облачении боевом. Золотые от родного солнца ратники народные стоят, а напротив — рыцари-лявонцы, черные от голов до пят. Лебяжье озеро Чудское, памятное Родные века, нынче стало шахматной доскою, волею умельца тулика. Замысел был праздничен и ярок, весело работало ему, — мастерил он шахматы в подарок дорожному другу своему. Самому любимому на свете он пошел свой необычный труд. — И в большом кремлевском кабинете тудьскую посылку развернул. Скажет Сталин: «Тронут я заботой, очень рад подарку твоему, но такой талантливой работой как мне любоваться одному? Пусть твое искусство видит люди, разных любознательных народ, пусть дивятся, радуются, суют.» И в музей он шахматы пошлет.

Джалал СУЛЕЙМАНОВ

Великий садовод

Мы видим плод во всей красе, — Хвала, великий садовод! Давно слагают песню все: Хвала, великий садовод! Свободный человек поет!

Земля просторна и сочна — В саду у нас всегда весна: В нем зелень и зимой видна, — Хвала, великий садовод! Свободный человек поет!

Пора чудесная пришла: Чисты слова, славны дела, Как сад, держава расцвела, — Хвала, великий садовод! Перевел с азербайджанского Павел ПАНЧЕНКО

Максим РЫЛЬСКИЙ

Советскому гражданину

Когда твой сын в просторной школе Сидит за партой своей, Когда ты засепаешь поле Весной, с бригадой друзей,

Когда ты в пехе, как хозяин, Стоишь, прокатывая сталь, Когда бьешь глухих окраин Пестя ликующая даль,

Когда семья народов братских Идет, вздымая стяги вьсы, Когда республик дружных краски В соцветье радужном слились,

Когда на рубежах далеких, Защитники родной страны, Перевел с украинского Яков ХЕЛЕМСКИЙ

Антанас ВЕНЦЛОВА

Грядущего радостный свет

Рудоконь в горах, В запольных морях китоловы, Сталивы в нем, Повторяют заветное слово: Это имя вождя, — Оно слышится в звездных просторах. И в шуме крыльев стальных И в напеве могучих моторов.

Это имя звенит В гуле спелой колхозной пшеницы, В золотом, зерновом, Пролитном урожаином дожде; Повторяет его Часовой на далекой границе, И с полнением школьного Читает стихи о вожде.

Это имя вело нас Сквозь трудные грозные годы, Когда наша земля Сотрясалась от грома атак. Перевели с литовского Елена НИКОЛАЕВСКАЯ и Ирина СНЕГОВА

Мустай КАРИМ

Слова вождя

Война была, страна была в огне. Но знали мы, придет конец войне... Сквозь дым, сквозь ад, сквозь орудиный гром Ко мне в окоп добрался друг ползком. Он был в крови, его накрыл снаряд. Но счастьем был наполнен друг. Я дал ему воды и расстегнул шинель, А стеганка моя — была его постель. Сказал он мне, прикрыв ладонью лоб: — Я слово Сталина принес тебе в окоп. И из-за паузы листок в крови достал.

— Я знал, ты ждешь его, товарищ, знал... Я в жизни прочитал немало книг, Но тот листок мне памятен их. В нем мысль вождя, и кровь бойца на нем, Победным этот лист дышал огнем! Я с ним попола сквозь дым в окоп другой. — Победой завершился этот бой! И так всегда. Возьми весь шар земной, — Слова, написанные Сталинской рукой, Из дома в дом идут и из страны в страну. Поэтому мы победим войну!

Перевел с башкирского Виктор ГОНЧАРОВ

Могучее единство

...И поставят их между коврами золотых народных мастеров, в необыкновенной панораме вдохновенных, дружеских даров. Всех народов добрые таланты в этом славном собраны дому, со своего Союза экскурсанты смотрят то, что дорого ему. Все, чему был рад, он людям отдал навсегда, на все века вперед, чтобы оценить со всем народом, как талантливы и богат народ. Общая у нас живая слава, шумный праздник и тяжелый бой. Так неземлемо и величаво он живет народною судьбой, что уже не ограждать стенами, ни в какой не уместить музей, все, чем он владеет вместе с нами, все подарки от его друзей. Все, что сердцу дорого и люблю, все, чего он ждет, о чем мечтал: и посадил молодого дуба, и в мартовом молодой металл; урожай трудового лета, отвоєванные у стихий, нового советского поэта новые хорошие стихи;

сияющую зарю электросварки, озаряющую небосклон, новые станицы советской марши, антрацита сотни тысяч тонн, — все неисчисляемые подарки, что за сутки получает он. Если день твой праздничен и светел, десь его от этого светлей. Так и пострайся жить на свете, ничего, как есть не пожалей. Если жизнь ты проживешь не даром, не ожив, не в кожаной тиши, если дело будешь делать с жаром молодой по-сталински гнуть, если сможешь гневно гнуть из дому этому подарку дорогом. Сталин будет всей душой рад. Значит, стань душой еще богаче, сердцем чище, волею сильней, значит, нет достойнее задачи, устремления ярче и верней, ибо нераздельно судьбою мы с великим Сталиным живем, и сильны мы силою одною, и ведет нас Сталин за собою к коммунизму ленинским путем.

Прибытие в Москву Председателя Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики г. Мао Цзе-дуна

16 декабря в Москву прибыл Председатель Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики г. Мао Цзе-дун. Вместе с г. Мао Цзе-дуном прибыли профессор Чен Бо-да и другие сопровождающие его лица.

На Ярославском вокзале г. Мао Цзе-дуна встречали Заместитель Председателя Совета Министров СССР В. М. Молотов, Заместитель Председателя Совета Министров СССР, Маршал Советского Союза Н. А. Булганин, Министр Внешней Торговли СССР М. А. Миньшиков, Заместитель Министра Иностранных Дел СССР А. А. Громыко, Командант города Москвы генерал-лейтенант К. Р. Стылов и ответственные работники МИД СССР.

Г-на Мао Цзе-дуна также встречали члены Посольства Китайской Народной Республики во главе с Послом г. Ван Цзяньном, Чрезвычайный и Полномочный Посол Чехословацкой Республики г. Б. Лаптовичка, Чрезвычайный и Полномочный Посол Кореяской Народно-Демократической Республики г. До Ен Ха, Чрезвычайный и Полномочный Посол Народной Республики Болгария г. С. Влаговца, Чрезвычайный и Полномочный Посол Румынской Народной Республики г. С. Бурян, Чрезвычайный и Полномочный Посол Венгерской Народной Республики г. А. Собеж, Чрезвычайный и Полномочный Посланник Монгольской Народной Республики г. П. Мажжаб, Чрезвычайный Посланник и Полномочный Министр Народной Республики Албания г. В. Патанали, Временный Поверенный в делах Польской Республики г. Я. Замбрович, и. о. Главы Дипломатической Миссии Германской Демократической Республики г. М. Вольф.

Одновременно в Москву прибыл Посол СССР в Китайской Народной Республике И. В. Роштин.

При встрече был выстроен почетный караул и были исполнены государственные гимны Китайской Народной Республики и СССР.

Вокзал был украшен флагами Китайской Народной Республики и СССР.

На советско-китайской границе г. Мао Цзе-дуна встречали Заместитель Министра Иностранных Дел СССР А. И. Лаврентьев, Председатель Читинского Областного Совета депутатов трудящихся П. Ф. Ужев, представитель Командования Забайкальского военного округа.

РЕЧЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО НАРОДНОГО НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ г. МАО ЦЗЕ-ДУНА

По прибытии в Москву г. Мао Цзе-дун выступил на вокзале перед микрофоном со следующей речью:

— Дорогие товарищи и друзья! Получившие мною из этого рад возможности посетить столицу Советского Союза — первого в мире Великого Социалистического государства — является в моей жизни весьма радостным событием.

Между великими народами Китая и Советского Союза существует глубокая и прочная дружба.

После Октябрьской социалистической революции советское правительство, руководствуясь ленинско-Сталинской политикой, первым аннулировало неравноправные договоры в отношении Китая, существовавшие во время царской России.

Почти в течение 30 лет советский народ и советское правительство неоднократно оказывали помощь делу освобождения китайского народа. Эта братская дружба со стороны советского народа и советского правительства, которой удостоился китайский народ в этот тяжелый испытательный, никогда не будет забыта.

Важнейшими задачами в настоящее время являются укрепление взаимовыгодного Советским Союзом фронта мира во всем мире, борьба против поджигателей войны, укрепление добрососедских отношений между двумя великими государствами — Китаем и Советским Союзом и развитие дружбы китайского и советского народов.

Благодаря победе народной революции в Китае и образованию Китайской Народной Республики, благодаря совместным усилиям стран народной демократии и миролюбивых народов всего мира, благодаря общему стремлению и тесному сотрудничеству двух великих государств — Китая и Советского Союза, особенно же благодаря правильной международной политике Генеральсисмуса Сталина, я уверен, что эти задачи будут осуществлены в полной мере и с выдающимися результатами.

Да здравствует дружба и сотрудничество между Китаем и Советским Союзом!

Сталинский проспект в Сталинграде

СТАЛИНГРАД. (Наш корр.) Идут работы по созданию проспекта имени товарища Сталина — основной магистрали, которая пересечет все районы города, раскинувшегося вдоль Волги на десятки километров. В доведенном Сталинграде не было такой прямой магистрали, соединяющей центр города с северными, заводскими районами.

Сталинский проспект будет красивейшей улицей города. Посредине проспекта создадут широкие бульвары, украшенные ажурными решетками, фонтанами, скульптурами. В центральной части города ширина проспекта достигнет 78 метров.

В настоящее время на проспекте строятся 14 зданий — многоэтажные жилые дома, областная партийная школа, Дворец культуры металлов со зрительным залом на тысячу человек.

Наш великий вдохновитель

Вся советская литература, вся история ее может служить примером того, как великая революция — Ленин и Сталин — воспитывали поколения писателей, создавая новый тип писателя-большевика. История советской литературы будет изучать не только по творчеству многих прекрасных представителей ее, но также и по историческим документам, которые партия, Ленин и Сталин создавали для того, чтобы помочь нашей молодой литературе развиваться и двигаться вперед.

Ленин и Сталин высоко ценили талант А. М. Горького, родоначальника советской литературы, воспитывали его, помогая ему преодолевать ошибки, поднимая на все новые и новые идейно-художественные высоты. Писатели стран народной демократии и прогрессивные писатели капиталистических стран в жизни и творчестве великого Горького имеют перед собой благородный пример слияния искусства с передовой идеологией времени.

Товарищу Сталину обязаны мы генеральным определением творческого метода советской литературы — метода социалистического реализма. Это определение является дальнейшим развитием ленинского учения о партийности литературы. Социалистический реализм — самый передовой, партийный метод художественного обобщения действительности.

Сталинское определение открыло нам, писателям, новые горизонты, широчайшие возможности вмешательства в окружающую действительность, новые формы связи с народом. Не все писатели сразу поняли историческое и творческое значение партийности искусства. Писатели литературы, которые отрывали живой процесс литературы от движения жизни, от великих завоеваний советского народа, они навязывали нашей литературе буржуазный объективизм и индивидуализм.

Советской литературе, как важному отряду идеологического фронта, предстояло вместе со всей страной строить социализм, все действительное помогать партии и советскому правительству в воспитании и духовном вооружении народа. Советской литературе предстояло помогать партии в решении идейно-общественных и культурных проблем столь большого исторического значения, что все прошлые достижения реализма уже были малы и тесны для нее.

Однанадцать лет назад вышло в свет бессмертное творение товарища И. В. Сталина — «Краткий курс истории ВКП(б)» — настольная книга миллионов армий коммунизма и всех честных тружеников. Сталин учит нас, что «процесс развития следует понимать не как движение по кругу, не как простое повторение пройденного, а как движение поступательное, как движение по восходящей линии, как переход от старого качественного состояния к новому качественному состоянию, как развитие от простого к сложному, от низшего к высшему». Восходящая линия — наше движение к коммунизму, черты которого мы уже сегодня все ярче ощущаем в жизни народа, нашего общества, в труде народа, в нашем собственном сознании. Сталин учит нас видеть и слышать правду жизни, в живых, впечатляющих образах утверждать силу, красоту советских людей, их трудовой и духовный рост. Сталин учит нас средствами художественного слова помогать преодолению пережитков капитализма в сознании и поступках людей.

Жизнь тысячекратно показывает, что всему в нашей стране побеждает новое, коммунистическое.

В нынешнем году, по инициативе Антифашистского комитета советских женщин у меня была встреча с одной из деятельниц демократического движения Англии. Моя собеседница живо интересовалась советской литературой и выразила сожаление, что широкая публика Англии еще мало знает «эту самую сильную и передовую литературу мира». С пренебреже-

нием говорила она о жалких потугах английских декадентов, формалистов и космополитов изображать себя «мыслителями» и «властителями дум», называла их «творчество» пустым и гнилым, а потом спросила меня, что я думаю об этих «декадентах». Я сказала: «Продажные душники, слепые иллиты». Англичанка замеслась и согласилась со мной.

Да, реакционная литература, продающаяся за доллары, — ниша, слепа, она прогнала насковоз. Мы всегда будем разглядывать глаза честным людям на все последние махинации гангстеров пера.

Вдохновенные словом Сталина, живущие одной жизнью с нашей советской державой, с нашим великим народом, мы, писатели сталинского века, обладаем такими духовными богатствами, каких не имела никогда ни одна литература в мире, мы обладаем такой свободой творчества и таким методом познания действительности, которые дают нам право и возможность быть ведущей силой в литературном развитии современного человечества. Наш творческий опыт, наша борьба за чистоту партийной линии в подходе к действительности, наша борьба против космополитов и эстетов, за патристическую направленность, за глубокое писательское знание жизни своей Родины, за высокое мастерство помогут писателям стран народной демократии в развитии их родного искусства. Так наша советская литература, вдохновляемая идеями сталинской дружбы народов и духом животворного советского патриотизма, естественно становится одним из живых средств укрепления дружбы между советской страной и странами народной демократии.

Товарищ Сталин учит нас не успокаиваться на достигнутом и всегда — в жизни и творчестве — поступать так, как указывает нам мировоззрение нашей партии. Целое собрание исторических партийных документов, посвященных литературе, критика ошибок в работе Союза советских писателей и отдельных его представителей всегда напоминают нам о том, как пристально, как любовно следит наш вождь и учитель за работой писателей и всех работников обширного фронта социалистического искусства.

Сталинский стиль в литературе требует от нас не только партийного подхода к явлениям жизни, но и высокого мастерства. Правда жизни сталинского века так прекрасна, так сильна и многообразна, что требует совершенной формы выражения. Чистый, простой и гибкий язык, выпуклая линия характера, четкая линия сюжета, естественное, взаимовлияющее друг на друга соединение глубоких мыслей и богатства чувств героя с действительностью его поступков и характера, умение донести до сознания читателя проблемы завтрашнего дня через события, в которых мы участвуем сегодня, — вот что является основными условиями мастерства. Еще далеко не всегда в нашей творчестве содержательные и форма произведения представляют собой то органическое, стройное един-

ство, которое делает творение художника совершенным, а воздействие его на сознание читателя — наиболее волнующим и длительным.

Язык Ленина и Сталина, классическая его ясность, точность, строгость и естественность, единство мысли и способа выражения, — такая великолепная школа для художника слова!

Теперь, в дни, когда все прогрессивное человечество готовится встретить семидесятилетие великого Сталина, мы с гордостью думаем и о том, как блестяще подтвердилось гениальное сталинское предвидение и в искусстве. Наша советская литература выросла в большую жизнестроительную силу. Богатейшей галереей образов, благородством пережитых идей, многообразием картин жизни, поэзией труда, новых отношений между людьми, мечтой, устремленной в будущее, советская литература показывает всему свету, чего достиг народ, ставший полноправным хозяином своей судьбы.

Нет человека на нашей планете, кто был бы так нужен и дорог миллионам людей, как Сталин! Нет на земле имени, которое повторилось бы миллионами тружеников с такой надеждой и любовью, как имя Сталина, величайшего гения, мыслителя, борца за мир, свободу и демократию! Смотрите: все народы шлют ему слова любви и бесконечного уважения. В нашей стране весь многонациональный фронт труда и сталинской дружбы народов воодушевлен единым, братским стремлением — порадовать отца и вождя советского народа новыми победами во всех областях труда, техники, науки, искусства.

День его семидесятилетия — всенародное торжество, день, когда сотни миллионов тружеников не только нашего неоглядного Советского Союза, но и всех стран и народов с бесконечной благодарностью скажут: «Да будет благословен день 21 декабря 1879 года, когда родился Сталин!»

Пусть еще долго-долго, в добром здравии, живет во славу социалистической Родины наш родной Сталин, пусть еще долго-дольше годы живет и творит он на радость всем борцам за мир и свободу во всем мире!

С. КОЖЕВНИКОВ, специальный корреспондент «Литературной газеты»

К СЕВЕРУ ОТ ТОМСКА...

Летом этого года берега часто проплывают пароходы. Из-за поворота Оби берег возникает неожиданно и распрямляется как-то весь сразу. Берег этот настолько низкий, что с первого взгляда кажется, что приближенный тальник растет прямо из воды.

На падуе парохода мгновенно все умолкает. Люди повертываются в сторону берега и долго, неотрывно смотрят на проплывающий мимо них Бротовский остров, на песчаную косу, на синеватый валай Болин бор... Всех охватывает волнение: здесь он ходил...

Может быть, в такой же вот ветреный день он стоял когда-то на этом плоском песчаном берегу.

Берег этот называется Нарымским.

Нарым — огромный край. Площадь его — свыше трехсот тысяч квадратных километров. Больше половины этой громадной территории покрыты лесом. В старые времена места эти были безлюдны. Деревни и зимовья терялись в необозримом лесном море, как островки в океане. На двадцать квадратных километров приходилось всего лишь один человек. И человек этот был затерян в лесах и говорил про них покорно: «Век живи, век яви, а тайги не пройдешь».

И еще труднее было пройти человеку болота. Остаток слово «нарым» в русском переводе означает болотная страна. Зимой в Нарыме — трескучие морозы, глубокие снега, весной и осенью — бездорожье, отрывающее край от остального мира на целую четверть года.

Это был гиблый край. И именно потому парижане выбрали его местом ссылки.

В июле 1912 года парское правительство сослало в Нарым И. В. Сталина. Это было время нового революционного подъема. Товарищ Сталин, по поручению ЦК, объезжал важнейшие районы России, организовывая борьбу за проведение в жизнь решений Пражской конференции, руководил большевистской газетой «Звезда». По указанию Ленина он создавал тогда ежедневную массовую рабочую газету «Правда».

Парское правительство всячески пыталось парализовать деятельность партии и ее Центрального Комитета.

22 апреля (5 мая по новому стилю), в

день, когда вышел первый номер «Правды», агентам жандармерии удалось арестовать товарища Сталина на улице, у дома, где находилась редакция газеты.

И вот — нарымская ссылка...

24 июля 1912 года в Томском уездном полицейском управлении по секретному стелу было заведено дело особой важности: «О высылке под гласный надзор полиции в Нарымский край Иосифа Виссарионовича Джугашвили на три года — с 8 июля 1912 года». В этот день от Томской пристани отчалил небольшой однострунный пароходик «Колпашевец».

Двое полицейских настороженно поглядывали на своего поднадзорного. «Опасный» человек. Четыре раза был сослан и на одного раза не отбыл своего срока. Четыре раза бежал.

Товарищ Сталин не собирался задерживаться в пятой своей ссылке. Он был нужен партии. Его ждал Нарым, ждал Русское бюро Центрального Комитета партии, которое он возглавлял.

Но с пути бежать было невозможно. В конце июля товарищ Сталин сошел на нарымский берег. Село Нарым было тогда административным центром Нарымского края, считавшееся запитанным городом. В действительности — это было глухое таежное село. В нем насчитывалось всего лишь 150 дворов. Вдоль крутых, приятных тайги и Безымянный протоке грязных улиц лепились покосившиеся заплеванные от болевой сырости пятистенные дома и подслеповатые избытки.

Товарищ Сталин поселился в избе крестьянина Алексея.

Сейчас в этой избе — филиал Нарымского музея И. В. Сталина. Здесь бежит тысячи людей. По Оби на пароходах едут в Нарым одна за другой эскадрильи со всех концов страны. Люди заходят в избу Алексея с благоговением и трепетным чувством: здесь жил товарищ Сталин. Простая, застланная серым одеялом кровать, два крестьянских стола, покрытых газетами (за одним из них работал товарищ Сталин), три стула, керосиновая лампа — вот, в сущности, все убранство комнаты, в которой жил товарищ Сталин. В углу стоит сундучок, в котором Иосиф Виссарионович привез в ссылку.

Тысячи людей сердечно жмут руки хозяине избы Ефросимье Ивановне Алексеевой, ее сыну Якову Агафоновичу. Они видели Сталина, говорили с ним. Их жизнь согрета теплыми воспоминаниями.

Товарищ Сталин каждое утро ходил на прогулку, после чего садился работать уже до самого вечера. Падиратель Титков ежедневно заходил к избу Алексея и каждый раз видел, что его поднадзорный работает. Никаких приготовлений к побегу, как казалось надзирающему, не было.

Так прошел месяц, а 1 сентября 1912 года товарищ Сталин бежал, пробыв в Нарыме немногим больше месяца.

Жандармы перетолпились. Во все концы полетели донесения. Но разыскать товарища Сталина не удалось. Он бежал из

Нарыма в Петербург, а потом уехал за границу, в Краков, к Ленину.

Бежать из ссылки помог Иосифу Виссарионовичу нарымский батрак Яков Агафонович Алексеев, сын Ефросимьи Ивановны, в избе которой жил товарищ Сталин. Вечером 1 сентября, когда над рекой ступали сумерки, он отвел Иосифа Виссарионовича на утлой лодочке по Безымянный протокке к новой пристани, где ночью должен был причалить тот же пароход «Колпашевец».

Да, где-то вот здесь товарищ Сталин оттолкнул от берега свою лодку, чтобы снова вырваться на волю. Сейчас все знают этот берег. И когда близки него проплывает пароход, люди выходят на падубу и особенно долго смотрят на бьющиеся у причалов рыбацкие суденышки. Может быть, и его лодка стояла вот тут же... Или вот там, где вытянулся к небу мохнатый островок молодых тридцатилетних березок... Кто знает?

«...Не узнать сейчас бывшего ссылкиного село. В большую воду пароходы с экскурсантами сворачивают около Бротовского острова, входя в Безымянный протокке. Рыбный завод на нарымском берегу встает перед глазами, возникают трубы лесозавода и заводской поселок с его ренками, чистыми улицами.

У ледокол лесных гаваней стоят огромные баржи. Их нагружают строевым лесом и шпалами. Они отправятся к сибирской железнодорожной магистрали, к Турслобу, к новым стройкам Родины.

В память о пребывании товарища Сталина в нарымской ссылке, рядом с домом, в котором он жил, построен музей. В книге посетителей музея сделано много волнующих записей. В числе их есть такие строки: «Посмотрел музей и как будто повиделся с товарищем Сталиным, поговорил с ним о своей жизни, о всем нашем крае. В худые времена жил у нас Иосиф Виссарионович. Вот бы показать ему, каким стал сейчас наш Нарым, что здесь сделали советские люди под его руководством».

Когда большевики впервые пришли в Нарым, не как политические ссылки, а как строители, Ленин в 1921 году сказал об этом крае: «Посмотрите на карту РСФСР... к северу от Томска идут необъятнейшие пространства, на которых уместились бы десятки громадных культурных государств. И на всех этих пространствах царит патриархальщина, пошлость и самая настоящая лжкость». С того времени прошло менее 30 лет. По каких лет! Целая эпоха! Мы называем ее сталинской. И в Нарыме мы не найдем ни одного уголка, который не изменился бы.

В безлюдном раньше Нарымском крае сейчас тысячи населенных пунктов, больше ста сельских, поселковых и туземных советов, сотни школ, десятки домов культуры и клубов, в тайге сотни охотничьих баз, рыбацких станок, лесозаготовительных поселков.

Однанадцать леспрохозов работают в нарымских лесах, около тысячи электротранз электр. в государственных лесосеках. В лесных дебрях проложены на сотни километров узкоколейные железные дороги. В помощь рыбакам созданы моторно-рыболовецкие станции. На берегах нарымских рек работают семь рыбных и два консервных заводов. В крае ежегодно добывается на сотни тысяч рублей пушнины.

Отвыкаются у тайги новые земельные площади — тайга раскорчевывается. Здесь сеют хлеб. Большевики доказали, что и здесь может расти и прекрасно растет пшеница.

Так бывшее гиблое место Нарым, место ссылки товарища Сталина, по воле коммунистической партии, по великому плану вождя преобразован в цветущий, культурный, счастливый советский край. НАРЫМ.



И. В. Сталин в туранской ссылке (1916 г.). Картина художника П. СОКОЛОВА-СКАЛА. Всесоюзная художественная выставка 1949 г.

Акад. М. МИТН

И. В. Сталин — корифей марксистско-ленинской науки

С огромным воодушевлением отмечают трудящиеся Советского Союза и труженики всего земного шара 70-летие со дня рождения И. В. Сталина — корифея марксистско-ленинской науки, гениального руководителя большевистской партии и Советского государства, вождя народов СССР и трудящихся всего мира.

В грандиозных социальных битвах эпохи империализма и пролетарских революций, эпохи борьбы между победоносно развивающимся социализмом и умирающим капитализмом встали во весь рост и развинули свою деятельность великаны теоретической мысли и революционной практики, выдающиеся вожди пролетариата Ленин и Сталин.

И. В. Сталин, верный ученик Ленина, продолжатель его дела, внес в дальнейшее теоретическое развитие ленинизма огромный, неопенимый вклад.

Товарищ Сталин обобщил все идейное наследство В. И. Ленина. Чрезвычайно большое значение в идейном разгоне троцкистско-зиновьевских врагов партии, в деле защиты, обоснования и развития ленинизма имела гениальная работа И. В. Сталина «Об основах ленинизма». Все вопросы ленинского учения подыняты в этой работе на огромную теоретическую высоту.

Товарищ Сталин в своих произведених показал, что ленинизм является теоретическим оружием большевистской партии в ее борьбе за коммунизм. Он показал все международное значение ленинизма, показал, что ленинизм, как образ, имеет значение для всех стран и для всех континентов. Вместе с тем, товарищ Сталин гениально раскрыл, почему именно Россия явилась родной ленинизма, почему Ленин — вождь русского пролетариата стал вождем международного пролетариата.

Нужно было обладать совершенно

исключительным знанием всего учения Маркса и Ленина, глубоким пониманием его, как руководителя к революционному действию, нужно было пройти вместе с Лениным весь исторический путь большевизма с момента возникновения нашей партии, нужна была выдающаяся деятельность в создании и укреплении большевистской партии, в развитии идеологии и политики большевизма, в руководстве Великой Октябрьской социалистической революцией, в победоносном проведении гражданской войны, в мирном социалистическом строительстве, в разгроме врагов народа, в уничтожении германского фашизма и японского империализма, нужно было обладать титанической теоретической мощью и колоссальными организационными практическими опытом, чтобы так творчески развить идеи ленинизма, как это делает товарищ Сталин. Он обобщил марксистско-ленинскую теорию новыми положениями и установками, вытекающими из опыта классовой борьбы рабочего класса СССР и всего мира. И. В. Сталин поднял ленинизм на новую, высшую ступень.

И. В. Сталин является теоретиком и победителем социализма, создателем развернутой научной теории социалистического общества.

С победой социализма в СССР возникла новая общественно-экономическая формация. Сложился и окреп новый общественный и государственный строй, с особыми, одному ему присущими, общественными закономерностями. Социализм стал повсеместной формой жизни миллионов масс трудящихся. Сложившиеся новые общественные и производственные отношения между людьми.

Закономерности этой новой общественно-экономической формации были глубоко и всесторонне исследованы товарищем Сталиным. Он дал анализ коренного отличия социалистической формации от капиталистической, раскрыл преимущества социализма как самого высшего, прогрессивного общественного строя.

Если в общих чертах определить важнейшие этапы исторического развития марксистско-ленинской науки, можно было бы сказать так: Маркс и Энгельс открыли законы возникновения, развития и гибели капиталистического общества. Они определили историческую роль рабочего класса, как могильщика капитализма, как основной и решающей силы свержения буржуазного строя и создания нового, социалистического строя.

Ленин открыл законы империализма, как высшей и последней стадии капитализма. Он открыл законы социалистической революции и диктатуры пролетариата. Ленин открыл путь построения социализма в СССР. Ленин создал новую теорию социалистической революции, развил учение о возможности победы социализма в отдельных странах в эпоху империализма.

Сталин открыл законы победы диктатуры социализма в СССР, развил дальше ленинскую теорию социалистической революции и определил путь торжества коммунизма в нашей стране.

Сталин установил закономерности исторического развития в новую эпоху, когда в мире существуют два борющихся лагеря, две системы, когда происходит непрерывное усиление лагеря социализма и демократии, происходит отпадение от капиталистической системы новых и новых стран.

Руководствуясь указаниями В. И. Ленина, товарищ Сталин разработал строго научную теоретическую и практическую программу индустриализации страны. Социалистический метод индустриализации, указывая на, коренным образом отличен от методов индустриализации капиталистических стран, в которых она проводилась за счет беспащадной эксплуатации трудящихся, ограбления колоний, военных захватов и грабежей, кабальных займов. Капиталистический метод индустриализации привел к резкому отставанию экономики крестьянских капитализма, к массовой нищете и страданиям трудящихся.

Иное дело советский метод индустриализации, опирающийся на господство общественной собственности на орудия и средства производства, использующий внутренние источники социалистического

накопления. Без помощи извне советская страна развивала свою тяжелую промышленность, являвшуюся основой реконструкции всего народного хозяйства. Законом сталинской социалистической индустриализации является неуклонный подъем материального положения трудящихся, роста их благосостояния и духовной культуры.

На основе ленинских положений товарищ Сталин теоретически разработал и практически претворил в жизнь строго научный план коллективизации сельского хозяйства. Это была одна из самых трудных задач социалистической революции; но советское государство, руководимое И. В. Сталиным, успешно с ней справилось. В советской деревне произошел грандиозный революционный переворот, равнозначный по своему значению Великой Октябрьской революции. Товарищ Сталин является создателем теории коллективизации сельского хозяйства, творцом колхозного строя.

На основе социалистической реконструкции сельского хозяйства был ликвидирован последний эксплуататорский класс в нашей стране — кулачество. Оночательная победа социализма во всех сферах народного хозяйства СССР была полностью обеспечена.

Построением социализма в СССР был практически решен вопрос о возможности победы социализма в одной стране. Это был полнейший триумф ленинско-сталинской теории социалистической революции, подтвержденной самой жизнью.

Советская страна вступила в новый период своего развития. Практически встал проблема строительства коммунистического общества в СССР, постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Обобщая гигантский опыт, накопленный советской страной, товарищ Сталин развил марксистско-ленинское учение о государственной и законченную теорию социалистического государства.

Построение социализма в нашей стране протекло в обстановке враждебного капиталистического окружения. Два раза за свою короткую историю Советское государство вынуждено было отбивать военные нападения империалистических агрессоров, стремившихся уничтожить страну социализма, реставрировать капиталистический порядок. Разведки буржуазных стран стремятся засылать в советскую страну шпионов и диверсантов. Естественно, что социалистическое государство

должно всемерно укреплять свою армию, свои карательные органы. Оно должно быть всегда во всеоружии, в боевой готовности, чтобы сокрушить врагов и достойно защитить великие завоевания социализма.

Развивая ленинскую теорию социалистической революции, товарищ Сталин пришел к выводу о возможности построения коммунизма в нашей стране и в том случае, если сохранится капиталистическое окружение.

Положение товарища Сталина о возможности победы коммунизма в нашей стране, о сохранении государства в период коммунизма, при капиталистическом окружении, обогатило ленинизм новым теоретическим оружием, стало большевистской партией, рабочему классу, всем трудящимся советской страны величайшую перспективу, ясность цели, вдохновило миллионы советских тружеников на новые подвиги. Точно могучим проектором, ставшая идея осветила дальнейший путь советской страны к коммунизму.

Обобщая опыт советской страны, товарищ Сталин развил и конкретизировал ленинское положение о ликвидации и уничтожении классов. Он впервые дал классовую характеристику социалистического общества в СССР.

Торжество социализма в СССР означало полное уничтожение всех эксплуататорских классов и групп в нашей стране.

На основе обобщения опыта советского социалистического общества, товарищем Сталиным было установлено, что при социализме, как первой и нижней фазе коммунизма, остается рабочий класс, класс крестьян и интеллигенции, во их природа новая, невиданная ниже раньше.

Эти теоретические выводы, нашешие свое воплощение в Сталинской Конституции, представляют собой шаг вперед в развитии ленинской теории, обогащают ленинизм новыми теоретическими ценностями.

Конкретизируя учение Маркса — Энгельса — Ленина о социализме, товарищ Сталин установил, что социалистическая собственность существует при социализме в двух формах: в форме последовательно социалистической, государственной собственности, являющейся всенародным достоянием, и в форме кооперативно-колхозной, являющейся достоянием кооперативных объединений.

Положение о двух формах социалистической собственности при социализме,

всесторонне обоснованное товарищем Сталиным, разработка вопроса о социалистической природе колхозов, о путях их развития и укреплении представляют собой выдающиеся достижения марксистско-ленинской науки, расширяющие одну из закономерностей социалистического общества.

Огромное теоретическое и практическое значение имеют разработка и развитие товарищем Сталиным ленинского учения о труде при социализме и коммунизме. Товарищ Сталин учит:

«... социализм и труд неразрывны; социалистический строй — это прежде всего строй, где нет тунеядцев и паразитов, где осуществлен ленинский принцип «кто не трудится, тот не ест», где труд является обязанностью всех граждан».

При социализме труд становится делом народной чести и славы, он приобретает непосредственно общественный характер. Трудовой человек при социализме в почете. Он является общественным деятелем, к нему привлечено внимание всего общества, за хорошую работу он получает большое материальное и моральное поощрение. «Люди работают у нас не на эксплуататоров, не для обогащения тунеядцев, а на себя, на свой класс, на свое, советское общество, где у власти стоят лучшие люди рабочего класса. Поэтому-то труд имеет у нас общественное значение, он является делом чести и славы». (И. Сталин).

Развивая известные положения Маркса, Энгельса и Ленина по вопросу о социализме и коммунизме, товарищ Сталин дал следующую характеристику этих двух стадий нового общественного строя. Он указывал, что под равенством марксизм понимает:

«... в) равную обязанность всех трудиться по своим способностям и равное право всех трудящихся получать за это по их труду (в социалистическом обществе). г) равную обязанность всех трудиться по своим способностям и равное право всех трудящихся получать за это по их производительности (в коммунистическом обществе)». При этом марксизм исходит из того, что вкусы и потребности людей не бывают и не могут быть одинаковыми и равными по качеству или по количеству ни в период социализма, ни в период коммунизма».

Эти идеи товарища Сталина представ-

В 1928 году тридцать мальчиков шли...

Мимо пенички ручья, вдоль буйного...

И на привале у горного родника один...

— Это память о наших предках. Жили...

— Гляньте, — и старик показал на вершину...

Этот рассказ мы услышали двадцать...

...И думаю о сегодняшнем Сталинабаде...

В радостные дни юбилей республики...

За годы сталинских пятилеток в моей...

Классическая таджикская литература...

И. В. Сталин — корифей марксистско-ленинской науки

Аккад. М. МИТИН

Двигая вперед теорию социалистического...

В гениальной работе «Национальный...

В качестве вероятного хода событий...

читаемы не только таджиками, но и дру...

Таджикский народ знает, ценит, береж...

Произведения наших писателей — осно...

Росту культуры способствовал гигантс...

Только большевики, только люди сталин...

С энтузиазмом записались таджики за...

Теперь таджикские школы характеризую...

Десятки колхозов Вахшской долины...

Заочно живут колхозники. Исмаг Шоев...

В нынешнем году природа не баловала...

для отдельных групп наций с отдельным...

Велика роль товарища Сталина в разви...

И. В. Сталин развил ленинскую теорию...

В гениальной работе «Национальный...

В качестве вероятного хода событий...

комбинат детских учреждений, новая сред...

Теперь горы — сокровищница счастья.

На месте небольших кишлаков выросли...

Одним из величайших завоеваний Октяб...

При советской власти таджики обрели...

Недавно из Хорога прилетел в Сталинаба...

Мой друг удивленно посмотрел на меня...

Из Хорога в Сталинабад — за час ладит...

Мы вспоминали 1928 год, когда полу...

Партия большевиков, великий русский...

Они единодушно воспевают славу и бла...

Таковы гениальные предвидения, высказанные...

Велика роль товарища Сталина в разви...

И. В. Сталин — великий корифей наро...

И. В. Сталин учит нас, что партия...

Великим Сталиным развито и поднато...

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Союз советс...

Будут заслушаны доклады: «Образ...

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). В январе...

В Институте истории материальной кул...

Записные книжки рассказывают, с какой...

Кабинетом Марра проделана большая...

Президиум Академии наук СССР в озна...

♦ Ярославль. Состоялось первое совеща...

♦ Свердловск. Доцент Уральского госу...

♦ Пущар-Ола. Здесь прошла неделя...

♦ Тобольск. Общественные города от...

♦ Вологда. Состоялось первое областн...

сказано в «Краткой биографии И. В....

Законности новой исторической эпохи...

И. В. Сталин — великий корифей наро...

И. В. Сталин учит нас, что партия...

Великим Сталиным развито и поднато...

Литература о великом русском сатирик...

Много в жизни Щедрина уже ясно для...

Выход первого тома биографии предш...

С. Макашин обещал все места, где жи...

Исследователь нарисовал очень яркую...

Молодой Щедрин, уже глубоко проник...

В предисловии было сказано немало...

С. Макашин приходит к единственно...

В юные своей книги С. Макашин под...

«О острой форме столкновения всех клас...

Глава о начале литературной биографи...

С. Макашин, «Салтыков-Щедрин. Био...

В юные своей книги С. Макашин под...

«О острой форме столкновения всех клас...

Глава о начале литературной биографи...

не задалось от настроения крестьян...

Макашин ссылается в своей книге на...

Сороковые годы в литературной биогра...

«Это слово «обрызгавшая» сыграло ро...

Забывали об одном: как только этот п...

С. Макашин не оставляет камня на ка...

С. Макашин правильно называет вятск...

В юные своей книги С. Макашин под...

«О острой форме столкновения всех клас...

Глава о начале литературной биографи...

С. Макашин, «Салтыков-Щедрин. Био...

В юные своей книги С. Макашин под...

«О острой форме столкновения всех клас...

Глава о начале литературной биографи...

Я не стыжусь, что у меня на глазах появились слезы, когда я читал трогательные письма наших чешских работников Генералиссимусу Сталину.

Мария Полишкова, ударница льняных заводов Шкода, называет товарища Сталина солнцем нашей жизни.

Я знаком с Марией Полишковой. Я разговаривал с ней недавно, когда ей в присутствии президента вручили самую почетную награду — награду за труд.

Только сейчас я начала жить, — сказала мне женщина, которой немногим меньше пятидесяти лет.

Каким глубоким чувством благодарности, любви и преданности полны слова, с которыми Мария Полишкова обращается к товарищу Сталину.

«Товарищ Сталин! Вы, конечно, представляете себе, как все поет внутри человека, когда он видит, как из работы вырастает зажиточная жизнь и как ценится труд...»

И с протосредней откровенностью добавляет:

«Дом, в котором я жила, во время войны разбомбили. Начисто. У меня не осталось даже рубашки. Разве я могла бы сейчас получить новую прекрасную квартиру? Разве я могла бы купить все то, что мне нужно, если бы не было Советской Армии, которая нас освободила, не было Советского Союза, который нам помогает, не было бы Вас, охраняющего мир?»

Судьба Марии Полишковой — это судьба только одного чешского человека. Это судьба миллионов чешских и словацких людей, творивших историю, какой мы не изучали в старой школе, историю нашего трудового народа.

А когда чехословацкая буржуазия во время мюнхенского позора и предательст-

ва продала трудящихся в гитлеровское рабство, когда начала потопами течь кровь трудового народа на аэродроме, когда тысячи голов, отрубленных топорами палачей, скатывались на бетонные полы в фашистских застенках, одна единственная надежда укрепляла сердца наших людей.

С доверием и твердой уверенностью ожидал наш народ спасения и освобождения с той единственной стороны, с которой они могли прийти. И он их дождался.

Эти тяжелые советские танки с инициалами «И. С.» принесли нам не только свободу. Они принесли с собой грядущую судьбу нашего народа, открыли нам путь к счастью и счастью будущего, которое для нас уже стало настоящим.

Это был восход сталинского солнца над нашей родиной. Наш народ, воодушевленный примером своих освободителей, наш народ, воодушевленный великим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, взял судьбу родины в свои мозолистые руки.

Хорошо сказала работница Мария Полишкова:

«Сталинское солнце разогнало все тучи и призраки прошлого над нашей родиной и осветило своими лучами наш завтрашний день.»

Под гениальным сталинским руководством миллионы массы трудящихся осуществляют невероятное и неслыханное: поворачивают течение рек, укладывают пустыни, сдвигают горы, меняют климат, завоевывают полюсы.

И читал много литературных утоней о будущем мира. Характерно, что в большинстве из них фантазия писателей из буржуазного общества видела будущее десятилетиями вырвавшимся, изрытым.

И только над югом родимой Кореи висят еще черные тучи неволи, и янки лишь цветом их холеной кожи Отличны от старых хозяев Кореи.

Совсем по-иному учит мечтать Сталин. Совсем иные представления рождаются в головах людей под сталинским солнцем, в сталинской школе величайшей человечности!

Недавно я провел день с нашими ударниками. Сколько творческих дерзаний, сколько смелых перспектив пробудила в них наука великой сталинской школы! Сколько отважных и радостных планов о том, что мы можем и будем у нас делать, как мы будем по советскому образцу сажать полезные леса, дубравы и леса, как построим радостные и солнечные социалистические города, утопающие в зелени, как построим новые, более совершенные автомобили, локомотивы и самолеты, как усовершенствуем транспорт, чтобы он лучше служил народу, как мы будем строить высокие пыльные гигиенические и высокопроизводительные заводы, какие центры отдыха мы построим на берегах озер и рек, среди гор и лесов, как мы изменим производственные методы нашего сельского хозяйства, как научим крестьян жить по-новому, как, идя по мичуринско-лисенковскому пути, мы будем разводить новые сочные сорта овощей и фруктов, какие детские ясли и дома пионеров и какие молодежные клубы мы построим, каких новых ученых, новых исследователей, новых художников родит наше будущее.

Они, простые рабочие новой Чехословакии, думают о том, как будет продолжаться укрепление мира во всем мире, сильнейшей защитой которого является Советский Союз, как будет углубляться и совершенствоваться наше любовное отношение к колдобея социализма — к Советскому Союзу, к советским народам, как мы будем ближе знакомиться и более тесно сотрудничать с другими народно-демократическими странами, как будут в мировом масштабе освобождаться от рабства капитализма все новые и новые народы, как, наконец, над всеми народами мира, освобожденными от врагов человечества и объединенными в одной великой братской семье, наступит прочный мир и золотой век, как рабочий класс — будущий хозяин всего мира — построит на этой земле жизнь, полную радости и счастья.

Так представляют себе наше будущее чешские и словацкие трудящиеся. Они горят участвовать в осуществлении этого счастливого будущего, социалистически преобразовывая свою родину, укрепляя протекторскую солидарность с трудящимися всего мира, активно участвуя в борьбе за мир и прогресс, путеводной звездой которого является Советский Союз под руководством Генералиссимуса Сталина.

В течение нынешнего ноября у нас, в Чехословакии, более 9 миллионов граждан подписались под полной любовью и благодарности здравницей Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу Сталину. 9 миллионов чешских и словацких подписей мы посылаем из Чехословакии в московский Кремль, туда, где бьется сердце мира, сердце радостного будущего всего человечества. От человека к человеку, от завода к заводу, от города к городу, пролетая и собирая эти подписи, любовь, это 9 миллионов благодарностей за будущее наших детей. Это 9 миллионов клятв в вечной дружбе с советским народом, во главе которого стоит великий гений человечества и русской революции — Сталин. Это великое добровольное и замечательное голосование за лозунг, выдвинутый перед нами первым гражданином нашей республики, преданным и верным сталинским учением, нашим президентом Кlementem Gottвальдом:

«С Советским Союзом навеки вечно!»

ПРАГА

Я пою о тебе. Мои губы в крови от ударов. Я пою о тебе всею кровью своей, Я пою и смеюсь, презирая те кары, Что грозят мне-от рук палачей.

Я пою о тебе, Потому что я знаю, ты рядом. Потому что я знаю, ты всюду, где мы, И лучи твоего солнечного взгляда Мне и братьям моим Освещают дорогу из тьмы.

Я пою о тебе, Когда полночь пудовые гири Мне на плечи кладет. А работе не видно конца, Я пою о тебе, и я слышу, как в мире Вторит песне моей голоса и сердца.

Мы поем о тебе, Потому что мы знаем, ты с нами, Потому что мы знаем, ты с нами всегда, Потому что мы знаем, ты с нами вечно.

Мы поем о тебе в черных тюрьмах,

Звезда кандалами, Куда бросили нас без суда. Мы поем о тебе нашу песню, И как жаркие черной Никогда не покрыть золотого кольца, Так врагам твоим, Сталин, Из наших сердец непокорных Не изгнать и не выжечь твой образ Вождя и отца.

На руке у тебя Голубь Мира. Луч солнца играет, У него на крыле... Сталин — сердце народов! Нет наша песня прославляет. Нет, дороже, чем ты, Человека для нас на земле.

Перевел с французского Н. ЗАГОВОРОВ

Поэт Рене Депетр — негр с острова Ганти. Публикуемые нами стихи напечатаны на французском языке в газете «Юманите».

Жоржи АМАДУ

ЗНАМЯ ПРОГРЕССА, СВОБОДЫ, СЧАСТЬЯ

Бразильские рабочие прислали мне письмо, в котором говорится: «Подравай Сталина от нашего имени, расскажем ему самыми красивыми словами о нашей любви, передай ему, что мы здесь тоже боремся за мир.»

От их имени я приветствую тебя, дорогой наш вождь, приветствую в эти радостные декабрьские дни, когда сердца людей приспосабливаются величайшей надеждой.

Я приветствую тебя от имени индейца, затерявшегося в джунглях амазонского леса, от имени раба, гнетущего спину в джунглях, где из древесных стволов густым молоком сочится каучук. Имя твое издавна дошло до слуха раба, как звездный луч в лочной тьме.

Я приветствую тебя от имени мулатов, негров и метисов, живущих в эпохных районах северо-восточной Бразилии, от имени рабочих и крестьян, страдающих от голода, несмотря на плодородие земли, — им нечего есть в стране, где земля имеется в изобилии.

На северо-восточных бразильских базах хотят воздвигнуть чужеземные знамена агрессии и смерти, американские знамена, поднятые в борьбе против твоей страны и всего человечества. Но негры, мулаты, белые и метисы просят меня передать тебе:

«Мы сорвем эти чужеземные знамена, мы изгоним их нашей страны агрессоров. Никто не посмеет совершить отсюда нападение на твой героический народ тружеников. И снова над свежей зеленью плаваний, над вздымающимися парусами рыбацких челноков станет развеваться знамя мира и братства, знамя дружбы с Союзом Советских Социалистических Республик!»

Я приветствую тебя от имени бразильских горняков, которые не раз прекратили работу в своих шахтах, чтобы заявить: «Мы не будем добывать из земли руду, чтобы она досталась подлым убийцам, подготовившим войну против СССР.»

Я приветствую тебя от имени промышленного пролетариата южной Бразилии, от имени рабочих, которые в эти праздничные декабрьские дни каждое утро видят твоё знамя на стенах городских зданий. «Мы не допустим, чтобы наша молодёжь воевала», — говорят они. «Если же нам придется воевать, то мы повернем наше оружие против тех, кто нас поработил.»

Когда же наступит тропическое утро, прохаживая с удовлетворением читают:

В городах и селах свободного Китая

ПЕКИН. На всей необъятной территории освобожденного Китая — в портовом Шанхае и на рисовых плантациях долины Янцзы, в деревнях Маньчжурии и в победоносных частях Народно-освободительной армии — из уст в уста передается в эти дни имя великого друга китайского народа, вождя и учителя И. В. Сталина.

В городах и селах Китая проводятся митинги и концерты, спектакли и лекции, посвященные жизни и деятельности великого вождя. Во многих городах открываются выставки, начинается кинофестиваль, во время которого будут показаны советские фильмы «Клятва», «Ленин в 1918 году», «Член правительства» и другие.

С любовью, разучивают рабочие и сельские кружки художественной самодеятельности песни о Сталине, готовят специальные программы.

Вышли из печати первые пять томов сочинений товарища Сталина на корейском языке, а также книга И. В. Сталина о Великой Отечественной войне Советского Союза. К юбилейной дате выйдет сборник «Сталин и Советская Армия в произведениях корейских писателей и поэтов».

Главный редактор В. ЕРМИЛОВ. Редакционная коллегия: Н. АГАРОВ, А. БАУЛИН (зам. главного редактора), Б. ГОРБАТОВ, А. КОРНЕЙЧУК, Л. ЛЕОНОВ, А. МАКАРОВ, М. МИТИН, Н. ПОГОДИН, П. ПРОНИН, А. ТВАРДОВСКИЙ.

Трудовой под'ем корейского народа

ПХЕНЬЯН. Имя товарища Сталина, освободителя и лучшего друга корейского народа, стало символом свободы и счастья корейцев. Корейский народ отмечает 70-летие великого вождя как всенародный праздник.

В городах и селах Кореи, к северу от 38-й параллели, парит большой политический и трудовой под'ем. На предприятиях, в учреждениях и в селах проводятся беседы, посвященные жизни и деятельности великого вождя. Так, в нечах Пхеньянского химзавода состоялся вечер беседы на тему: «Сталин — учитель и друг трудящихся всего мира», «Сталин — освободитель и лучший друг корейского народа» и другие.

«Долой американский империализм! Да здравствует Сталин!» По дороге на работу трудовые люди повторяют вполголоса: «Да здравствует Сталин!»

Присужденки Уолл-стрит, представители продажного правительства и полицейские, получающие доллары за кровавые расправы с демократами, скрежечут зубами в бессильной злобе, а многочисленные палачи пытаются стереть твоё имя со стен. Но каждое утро оно появляется вновь, написанное заботливыми руками неизвестных лиц, и проникает во все уголки городов и деревень, которые приветствуют тебя в связи с твоим юбилеем.

Я приветствую тебя по поручению этих людей. Они — трудовые труженики с мозолистыми руками, но сердца их — сердца борцов — преисполнены нежностью.

Я приветствую тебя от имени убитых, раненых и заключенных, от имени тех, кого истязает полиция, потому что они борются за мир, за независимость своей родины и за социализм.

Я приветствую тебя от имени вождя бразильских трудящихся, вождя всех бразильских патриотов, от имени Луиса Карлоса Престеса, которого народ называет «Рыбарем надежды». Преследуемый бразильскими властями и скрывающийся в подполье, он заявил от имени моего народа: «Ленин и Сталин учили нас, как надо любить и защищать нашу Родину. Никогда бразильцы не будут воевать против дружной семьи советских народов.»

От имени бразильского народа приветствую я тебя, Иосиф Виссарионович Сталин, вождь советского народа, учитель всех народов мира!

Наш подарок тебе — комитеты мира, постоянный и неустанный рост антиимпериалистических сил, наша тяжелая и победоносная борьба за мир. Вот что мы можем подарить тебе, который дал нам такое — Октябрьскую революцию, построение социализма, победу над фашизмом. Вот что мы можем подарить тебе, ведущему нас к коммунизму, тебе, ускорившему ход времени и претворившему мечту в действительность. Тебя, заново переданного миру, мы заверяем в том, что борьба наша будет неуклонной, а вера в победу — непоколебимой.

Приветствую тебя, мы чтим в твоём лице память Ленина и старой большевистской гвардии; в твоём лице мы приветствуем замечательную комсомольскую молодёжь — молодую сварщицу, строящую коммунизм; в твоём лице мы приветствуем счастливые братские народы Советской страны; в твоём лице мы приветствуем расцвет свободной культуры, ставшей достоянием масс; в твоём лице мы приветствуем страну, где нет голода, нет горя, нет печали, где нет предвзвешенной братской любви, страну, с мечтами о которой мы не расстаемся; в твоём лице мы приветствуем международную солидарность всех трудящихся, великий и непобедимый фронт мира и социализма.

Мы приветствуем тебя, Сталин, как символ величия рабочего класса и эпохи победоносного коммунизма!

В отличие от прежних форм агрономической учёбы, занятия в университетско-лекторском учебном центре посвящаются лекционной и лабораторной работе; лекции и конференции, проводимые совместно с учеными в лучших хозяйствах района.

Каждая детская библиотека получает издания профессора классиков русской и мировой литературы, советских писателей, научно-популярные книги.

Археологические находки в Бухаре

ТАШКЕНТ. (Соб. инф.). Узбекско-зевранская экспедиция Академии наук Узбекской ССР, производящая раскопки древнего Варханна (IV-VII века нашей эры), сделала в этом году интересные открытия.

В аэрии дворца правителя Бухары, обвалившейся были начаты еще до войны, обнаружены остатки высокохудожественной настенной живописи, сохранившей замечательно яркие краски. На стенах дворца изображены группы воинов, сражающихся с различными чудовищами, и всадники, стреляющие из лука.

Экспедицией, которой руководит кандидат исторических наук В. Шинкин, впервые в Бухарском оазисе найдены образцы древней письменности, исполненные на черепках тушью.

Результаты экспедиции свидетельствуют о высоком уровне культуры, созданной предками узбекского и таджикского народов.

Упорная работа советских археологов Средней Азии за последние годы увенчалась рядом замечательных успехов, — сказал корреспонденту «Литературной газеты» лауреат Сталинской премии, профессор С. Толстов.

В различных районах Средней Азии открыты высокохудожественные памятники искусства: живопись и скульптура древнехорезмийского дворца Топрак-кала (III век н. э.), изделия из резной слоновой кости (II-IIII вв. н. э.) в городище Неса, близ Ашхабада, и богатые ступени росписи начала VIII века нашей эры в храме и дворце города Панджикента (открытия 1948—1949 гг.).

Все эти памятники весьма своеобразны, мало напоминают друг друга и красочностью свидетельствуют о наличии крупных художественных центров в Средней Азии до завоевания ее арабами.

Художественный уровень всех этих памятников позволяет считать их памятниками мирового значения. Несомненно, в ближайшие годы придется полностью пересмотреть соответствующие разделы общих пособий по истории искусства — живописи, скульптуры и архитектуры.

Открытие экспедиции Академии наук Узбекской ССР — в пользу аргументов в пользу того же сейчас достояние культуры, в древности высокую и своеобразную культуру, которая не только не является, как считают буржуазные авторы, провинциальным вариантом культуры Ирана, но оказала сильное и многообразное влияние на самую иранскую культуру.

НОВЫЕ КНИГИ

Маркс К. Капитал. Критика политической экономии. Т. I. Книга 1. Процесс производства капитала. 794 стр. Цена 20 к.

Ленин С. Развитие материально-культурного уровня жизни трудящихся СССР. 75 стр. Цена 1 р.

Секатор В. Румыния на пути к социализму. 150 стр. Цена 2 р.

Лубинский Л. Вопросы марксистско-ленинской теории аграрных кризисов. 488 стр. Цена 10 р.

Ленин С. О социализме к коммунизму. 64 стр. Цена 75 к.

Маслова Н. Производительность труда в промышленности СССР. 239 стр. Цена 5 р.

Павлов И. Избранные произведения. 568 стр. Цена 12 р.

Семёнов Ю. Финансовая геополитика на службе американского империализма. 120 стр. Цена 2 р.

Соловьев А. Восемнадцатая конференция ВКП(б). 150 стр. Цена 1 р.

Федосеев К. Оборонные средства промышленности. 111 стр. Цена 1 р. 50 к.

Чернышевский И. Полное собрание сочинений и писем мира и демократии. 175 стр. Цена 2 р. 60 к.

Белинский В. Избранные сочинения. 2.088 стр. Цена 34 руб.

Игнатов И. Записки партизана. 632 стр. Цена 14 р. 75 к.

Перевцев А. Честь смолоду. Роман. 446 стр. Цена 9 руб.

Лущик А. Полное собрание сочинений в 6 томах. Т. IV. Художественная проза. 484 стр. Цена 15 руб.

Салтыков-Щедрин М. Избранные произведения в 7 томах. Том VI. Сказки; Мелочные жизни. 512 стр. Цена 10 руб.

Симонов К. Письма: Русский вопрос, Чужая земля. 187 стр. Цена 4 р. 50 к.

Толстой Л. Война и мир. В 2-х книгах. Т. I. 784 стр. Цена 13 руб.

Чернышевский И. Полное собрание сочинений в 15 томах. Том XII. 920 стр. Цена 10 р.

«История одной девушки», драматические произведения и рассказы.

Чехов А. Полное собрание сочинений и писем. Т. XVII. Письма 1899—1900 гг. 672 стр. Цена 15 руб.

СЕ МАН ИР

ЗАВЕТНОЕ ИМЯ

Преклонные старцы Кореи твердят это имя, И малые дети Кореи твердят это имя.

Прошел 19-й год над корейской землей. И волны смешались с народною кровью. Но грянули с Севера свежие ветры, Их трубные звуки гремели: проснитесь! Их трубные звуки гремели: вставайте!

И бедные дети рабыни Кореи Впервые проснулись от голоса правды. Они поднялись и пошли по дорогам, Чтоб родину вырвать из долготы плена И счастья добиться руками своими.

Они поднялись и пошли по дорогам, Боицы партизаны, бойцы Ким Ир Сена, И в этих отрядах вверные в Корею. Тогда прозвучало заветное имя. Оно прозвучало, и люди повсюду. На фабриках, где не рабочие только, Но даже ремни приводные покрыты Не каплями масла, но каплями пота, И в лодках, идущих в открытое море, В опасное море на поиски лица.

И там, за сплетенным тюремных решеток, — Повсюду голодные бедные люди, Как клятву, твердяни заветное имя. В бессильи оно придавало им силы, От сердца до сердца путей не искала, Но всюду, как искра, сердца зажигая, Оно становилось грозною хозяйев

И символом светлой надежды и правды. А те, что носили повязки жандармов И меч самурайский, те сыпали в страхе Удары на гордые спины корейцев И в страхе кричали: «А как его имя?» И рот окровавленный вместо отвеса Плевал им в лицо и выплевывал зубы.

Но в августе славного года победы Прошли по полям угнетенной Кореи Солдаты великой державы Советов. На их опаленных тяжелых знаменах Впервые увидели люди воочию Твое светлое имя, которое было Заветной мечтой, и светлой надеждой.

Навстречу ему подымались крестьяне, Рабочий народ, рыбаки и шахтеры. Ломались сплетенные тюремных решеток И всюду навстречу солдатам Советов Свободно гремело великое имя, Которое старцы твердят неустанно, Которое дети твердят неустанно, Которое встало, как солнце, над ними.

И только над югом родимой Кореи Висят еще черные тучи неволи, И янки лишь цветом их холеной кожи Отличны от старых хозяев Кореи. Все так же кидают они за решетки Людей, называющих имя надежды. Но только и там уж, голодный и гневный, Народ подымается в бой за свободу. В горах зажигается факел, и люди Уходят на свет, и заветное имя Сопутствует им и приносит победу.

Так дуют же с Севера, свежие ветры, Пусть южные братья мои ободраются, Чтоб вместе могли мы под солнцем единой Свободной Кореи, счастливого Кореи Спеть песню о символе дружбы и мира, О том человеке, чье светлое имя Для разных народов дороже, чем воздух, Желаннее хлеба и солнца светлее!

Перевел с корейского В. СОЛДУХИН.

Слова сердечной любви

ТИРАНА. В эти дни, прешествующие торжественной дате, со всех концов Албании несомненным потоком идут поздравительные письма товарищу И. В. Сталину. Нишут горняки Рубика и крестьянки из района Курвелеши, нефтяники Кучева и текстильщики Скутари.

Крестьянка Меми Хаджихима из района Курвелеши пишет: «Весь албанский народ, все население Курвелеши, наши дети и мы сами готовимся отметить этот памятный и замечательный для нас день новыми трудовыми достижениями. Мы превращаем

ошуполенные и разрушенные пламенем военного пожара Курвелеши в цветущий сад благодаря Вашей щедрой помощи и Вашей личной заботе.»

Учительница Хатид Мусед из Аргирокастро обращается к товарищу Сталину с письмом, в котором говорится: «Мы всегда идем по Вашим стопам и придерживаемся Вашего учения. Следуя по этому пути, мы будем постоянно улучшать условия нашей жизни.»

«Ты для нас — свет, свобода и

«Литературная газета» выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции и издательства: 2-й Обводенский пер., 14 (для телеграмм — Москва, Литгазета). Телефоны: секретариат — Г 6-47-41, Г 6-31-40, отделы: литературы и искусства — Г 6-43-29, науки — Г 6-39-20, международной жизни — Г 6-43-62, информации — Г 6-44-82, отдела писем — Г 6-38-60, издательство — К 0-36-84, Г 6-45-45.

Типография имени И. И. Скворцова-Степанова, Москва, Пушкинская площадь, 5.